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レッスンのあとは 

オイラと一緒にトレーニング♪ 

手と頭をフル回転させて 

処理を体でおぼえよう！ 

問問題題編編  
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～第１章 商品売買・サービス業～ 
 

 

 

 

下記の一連の取引について、①三分法と②売上原価対立法により仕訳しなさい。なお、

仕訳が必要ない場合は借方科目欄に「仕訳なし」と記入すること。 

 

１．商品￥1,000を仕入れ、代金は掛けとした。 

２．商品（原価￥1,000、売価￥1,500）を売り上げ、代金は掛けとした。 

３．決算日における期首商品棚卸高は￥1,000、期末商品棚卸高は￥1,300であった。 

 

解答欄 

 ①三分法 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１     

２     

３ 
    

    

 

 ②売上原価対立法 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１     

２ 
    

    

３     

 

問題１ 三分法と売上原価対立法     解答解説 p.２ 
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下記の各取引について三分法により仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっ

とも適当と思われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    買 掛 金        

売 上    仕 入    仕 入 割 引    売 上 割 引 

 

１．商品￥1,000 を仕入れ、代金は掛けとした。なお、当店負担の引取運賃￥100 は現金

で支払った。 

２．上記１で仕入れた商品につき、￥30の割戻しを受け、買掛金と相殺した。 

３．仕入先に対する買掛金￥1,000 について、早期に決済したことにより 2％の割引きを

受け、残額は小切手を振り出して支払った。 

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
    

    

２     

３ 
    

    

 

 

問題２ 仕入の処理           解答解説 p.３ 
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下記の各取引について三分法により仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっ

とも適当と思われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    買 掛 金        

売 上    仕 入    仕 入 割 引    売 上 割 引 

 

１．商品￥2,000 を売り上げ、代金は掛けとした。なお、当店負担の発送費用￥100 は現

金で支払った。 

２．上記１で売り上げた商品につき、売上代金の 3％の割戻しを行い、売掛金と相殺した。 

３．得意先に対する売掛金￥1,000 について、早期に回収したため、2％の割引きを行い、残額は先方

振出の小切手で受け取った。 

 

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
    

    

２     

３ 
    

    

 

問題３ 売上の処理          解答解説 p.４ 
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下記の一連の取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっとも適当

と思われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    ク レ ジ ッ ト 売 掛 金 

買 掛 金    売 上    受 取 手 数 料    支 払 手 数 料 

 

１．商品￥3,000 をクレジット払いの条件で販売した。なお、信販会社への手数料（販売

代金の 3％）は販売時に計上する。 

２．上記１の代金が当座預金口座に入金された。 

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
    

    

２     

 

問題４ クレジット売掛金       解答解説 p.４ 
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下記の【資料】にもとづき、①期末帳簿棚卸高、②棚卸減耗損、③商品評価損を求めな

さい。 

 

【資料】 

 期首商品棚卸高：￥2,000 

当期商品仕入高：￥60,000 

期末商品棚卸高：￥？ 

  帳簿棚卸数量：100個 

実地棚卸数量： 90個 

単価：原価＠￥10 時価（正味売却価額）＠￥8 

 

解答欄 

① 円 

② 円 

③ 円 

 

問題５ 売上原価の算定        解答解説 p.５ 
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下記の一連の取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっとも適当

と思われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    前 払 金 

仕 掛 品    買 掛 金    前 受 金    未 払 金 

売 上    役 務 収 益    仕 入    役 務 原 価 

 

１．資格試験の受験学校を経営している最速学園は、7 月 28 日、8 月開講予定の簿記講座

（受講期間 1年）の受講料￥30,000を現金で受け取った。 

２．3 月 31 日、本日決算にあたり上記１の取引について収益を計上した。なお、上記講

座は決算日現在、全体の 3分の 2が完了している。 

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１     

２     

 

問題６ サービス業の処理①       解答解説 p.６ 
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下記の一連の取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっとも適当

と思われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    前 払 金 

仕 掛 品    買 掛 金    前 受 金    未 払 金 

売 上    役 務 収 益    仕 入    役 務 原 価 

 

１．旅行業を営む最速ツーリスト株式会社は、3 泊 4 日のツアーを企画したところ、顧客

10名からの申込みがあり、代金合計￥60,000を現金にて受け取った。 

２．上記１のツアーを催行し、宿泊代や移動のための交通費や添乗員への報酬など、

￥40,000を小切手を振り出して支払った。 

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１     

２ 
    

    

 

問題７ サービス業の処理②       解答解説 p.６ 
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下記の一連の取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっとも適当

と思われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    仕 掛 品 

買 掛 金    前 受 金    売 上    役 務 収 益 

仕 入    役 務 原 価    給 料    旅 費 交 通 費 

 

１．建築物の設計・監理を請け負っている株式会社最速設計事務所は、給料￥250,000 お

よび出張旅費￥80,000を現金にて支払った。 

２．顧客から依頼のあった案件について建物の設計を行ったが、上記１のうち給料

￥100,000 および出張旅費￥20,000 が当該案件のために直接費やされたものであること

が明らかになったので、これらを仕掛品勘定に振り替えた。 

３．上記の案件について、設計図が完成したので、これを顧客に提出し、対価として

￥200,000 が当座預金口座に振り込まれた。役務収益の発生に伴い、対応する役務原価

を計上する。 

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
    

    

２ 
    

    

３ 
    

    

 

 

問題８ サービス業の処理③       解答解説 p.７ 
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～第２章 手形～ 
 

 

 

 

下記の取引について、①京都商会と②奈良商会の仕訳をしなさい。ただし、勘定科目は

次の中からもっとも適当と思われるものを使用すること。 

 

現 金    受 取 手 形    営業外受取手形    土 地 

営業外支払手形    支 払 手 形    固定資産売却益    固定資産売却損 

 

京都商会は奈良商会より土地￥300,000（帳簿価額￥270,000）を購入し、代金は約手

形を振り出して支払った。 

 

解答欄 

 ①京都商会 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

     

 

 ②奈良商会 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

 
    

    

 

 

問題９ 営業外支払手形・営業外受取手形 解答解説 p.８ 
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下記の各取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっとも適当と思

われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    受 取 手 形    不 渡 手 形 

支 払 手 形    受 取 利 息    支 払 利 息    手 形 売 却 損 

 

１．先に熊本商店に対して振り出していた約束手形￥10,000 について、支払期日の延長

を求め、同意を得た。なお、期間延長に対する利息￥100 は新手形の金額に含めて処理

する。 

２．先に宮崎商店から受け取っていた約束手形￥30,000 について、手形の更改を求めら

れたため、これに応じ、旧手形と新手形を交換した。なお、期間延長に対する利息

￥300は現金で受け取った。  

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
    

    

２ 
    

    

 

問題 10 手形の更改          解答解説 p.８ 
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下記の各取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっとも適当と思

われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    受 取 手 形    不 渡 手 形 

支 払 手 形    受 取 利 息    支 払 利 息    手 形 売 却 損 

 

１．秋田商店は、岩手商店振出の約束手形￥10,000 について、満期日に取引銀行を通じ

て代金の取立てを依頼したところ、支払いが拒絶されたため、岩手商店に対して償還請

求をした。なお、その際に償還請求費用￥100を現金で支払った。 

２．千葉商店は、栃木商店に裏書譲渡した約束手形￥30,000 について、支払人の茨城商

店が満期日に支払いを拒絶したことにより、栃木商店より償還請求費用￥300 とともに

償還請求されたため、延滞利息￥100とともに小切手を振り出して支払った。  

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
    

    

２     

 

問題 11 手形の不渡り         解答解説 p.９ 
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下記の一連の取引について、①静岡商事と②三重商事の仕訳をしなさい。ただし、勘定

科目は次の中からもっとも適当と思われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    受 取 手 形 

電 子 記 録 債 権    買 掛 金    電 子 記 録 債 務    電 子 記 録 債 権 売 却 損 

 

１．静岡商事は三重商事に対する買掛金￥20,000 の支払いを電子債権記録機関で行うた

め、取引銀行を通して債務の発生記録を行った。また、三重商事は取引銀行よりその通

知を受けた。 

２．静岡商事は、上記１で電子債権記録機関に発生記録した債務￥20,000 の支払期日が

到来したので、取引銀行の当座預金口座から三重商事の取引銀行の当座預金口座に払い

込みを行った。 

 

解答欄 

 ①静岡商事 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１     

２     

 

 ②三重商事 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１     

２     

 

問題 12 電子記録債権・電子記録債務① 解答解説 p.9 
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下記の各取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は次の中からもっとも適当と思

われるものを使用すること。 

 

現 金    当 座 預 金    売 掛 金    受 取 手 形 

電 子 記 録 債 権    買 掛 金    電 子 記 録 債 務    電 子 記 録 債 権 売 却 損 

 

１．札幌商店は、釧路商店に対する買掛金￥10,000 の支払いを電子債権記録機関で行う

ため、取引銀行を通して電子記録債権の譲渡記録を行った。 

２．苫小牧商店は、電子記録債権のうち￥10,000 を銀行で割り引き、割引料￥100 が差し

引かれた残額が当座預金口座へ振り込まれた。 

 

解答欄 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１     

２ 
    

    

 

 

問題 13 電子記録債権・電子記録債務② 解答解説 p.10 
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間違ってしまったところや 

不安なところは 

必ずテキストに戻って 

再確認してね♪ 

解解答答解解説説編編  
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①三分法 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 仕 入 1,000 買 掛 金 1,000 

２ 売 掛 金 1,500 売 上 1,500 

３ 
仕 入 1,000 繰 越 商 品 1,000 

繰 越 商 品 1,300 仕 入 1,300 

 

②売上原価対立法 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 商 品 1,000 買 掛 金 1,000 

２ 
売 掛 金 1,500 売 上 1,500 

売 上 原 価 1,000 商 品 1,000 

３ 仕 訳 な し    

 

 

① テキスト p.2 

② テキスト p.4 

 

問題１ 三分法と売上原価対立法 

確認 
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 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
仕 入 1,100 買 掛 金 1,000 

  現 金 100 

２ 買 掛 金 30 仕 入 30 

３ 
買 掛 金 1,000 仕 入 割 引 ※ 20 

  当 座 預 金 980 

※ ￥1,000×2％＝￥20 

 

 

１．テキスト p.2 

２．テキスト p.5 

３．テキスト p.6 

問題２ 仕入の処理 

確認 
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 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
売 掛 金 2,000 売 上 2,000 

発 送 費 100 現 金 100 

２ 売 上 ※１ 60 売 掛 金 60 

３ 
売 上 割 引 980 売 掛 金 1,000 

現 金 ※２ 20   

※１ ￥2,000×3％＝￥60 

※２ ￥1,000×2％＝￥20 

 

 

１．３級テキスト 

２．テキスト p.5  

３．テキスト p.6 

 

 

 

 

 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
クレジット売掛金 2,910 売 上 3,000 

支 払 手 数 料 90   

２ 当 座 預 金 2,910 クレジット売掛金 2,910 

 

 

テキスト p.7 

確認 

問題４ クレジット売掛金 

問題３ 売上の処理 

確認 
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① 1,000 円 

② 100 円 

③ 180 円 

 

 

          

      ①期末商品棚卸高 

原価＠￥10 
    ＠￥10×100個＝￥1,000 

③商品評価損 

（＠￥10－＠￥8）×90個＝￥180 

②棚卸減耗損 

＠￥10× 

（100個－90個）

＝￥100 

  

時価＠￥08 
  

   

    

     実地棚卸数量 

90個 

帳簿棚卸数量 

100個 

 

      

 

 

テキスト p.8～10 

確認 

問題５ 売上原価の算定 

解説 
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 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 現 金 30,000 前 受 金 30,000 

２ 前 受 金 20,000 役 務 収 益 ※ 20,000 

※ ￥30,000×2/3＝￥20,000 

 

 

テキスト p.11 

 

 

 

 
 

 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 現 金 60,000 前 受 金 60,000 

２ 
前 受 金 60,000 役 務 収 益 60,000 

役 務 原 価 40,000 当 座 預 金 40,000 

 

 

   役務収益の発生とほぼ同時に役務費用が発生する場合には、「仕掛品」を経由させる必要性は乏

しいため、「役務原価」にそのまま計上する。 

 

 

テキスト p.12 

問題６ サービス業の処理① 

確認 

問題７ サービス業の処理② 

確認 

解説 
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 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
給 料 250,000 現 金 330,000 

旅 費 交 通 費 80,000   

２ 
仕 掛 品 120,000 給 料 100,000 

  旅 費 交 通 費 20,000 

３ 
当 座 預 金 200,000 役 務 収 益 200,000 

役 務 原 価 120,000 仕 掛 品 120,000 

 

 

   役務収益が発生する時点と役務費用が発生する時点の間に比較的タイムラグがある場合には、

役務提供の完了時に、「役務原価」に計上し、それまでは「仕掛品」勘定にいったん計上しておく。 

 

 

   本問は、日本商工会議所より発表された「【日商簿記】出題区分表改定 ２級・新規論点に関す

るサンプル問題」を参考に作成している。 

問題８ サービス業の処理③ 

確認 

解説 
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 ①京都商会 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

 土 地 300,000 営業外支払手形 300,000 

 

 ②奈良商会 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

 
営業外受取手形 300,000 土 地 270,000 

  固定資産売却益 30,000 

 

 

テキスト p.14 

 

 

 

 
 

 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
支 払 手 形 10,000 支 払 手 形 10,100 

支 払 利 息 100   

２ 
受 取 手 形 30,000 受 取 手 形 30,000 

現 金 300 受 取 利 息 300 

 

 

１．テキスト p.15 

２．テキスト p.16 

問題９ 営業外支払手形・営業外受取手形 

確認 

問題 10 手形の更改 

確認 
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 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
不 渡 手 形 10,100 受 取 手 形 10,000 

  現 金 100 

２ 不 渡 手 形 30,400 当 座 預 金 30,400 

 

 

テキスト p.17 

 

 

 

 
 

 

 ①静岡商事 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 買 掛 金 20,000 電子記録債務 20,000 

２ 電子記録債務 20,000 当 座 預 金 20,000 

 

 ②三重商事 

 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 電子記録債権 20,000 売 掛 金 20,000 

２ 当 座 預 金 20,000 電子記録債権 20,000 

 

 

テキスト p.18 

問題 11 手形の不渡り 

確認 

問題 12 電子記録債権・電子記録債務① 

確認 
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 仕 訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 買 掛 金 10,000 電子記録債権 10,000 

２ 
当 座 預 金 9,900 電子記録債権 10,000 

電子記録債権売却損 100   

 

 

テキスト p.19 

 

 

問題 13 電子記録債権・電子記録債務② 

確認 


